
 

 

 

 

2022 年新高考数学Ⅰ卷

适用地区：山东、广东、湖南、湖北、河北、江苏、福建

2022 年普通高等学校招生全国统一考试

数   学

一、选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分。在每小题给出的四个选项

中，只有一项是符合题目要求的。

1.若集合 𝑴 = {𝒙 ∣ √𝒙 < 𝟒}, 𝑵 = {𝒙 ∣ 𝟑𝒙 ≥ 𝟏},则 𝑴 ∩ 𝑵 = 

   𝑨. { 𝒙 ∣ 𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟐 }                 𝑩. {𝒙 ∣
𝟏

𝟑
≤ 𝒙 < 𝟐} 

  𝑪. { 𝒙 ∣ 𝟑 ≤ 𝒙 < 𝟏𝟔 }              𝑫. {𝒙 ∣
𝟏

𝟑
⩽ 𝒙 < 𝟏𝟔} 

 

2.若 𝒊(𝟏 − 𝒛) = 𝟏,则 𝒛 + 𝒛ത = 

 𝑨. −𝟐          𝑩. −𝟏     C.1      D.2

 

3.在 ∆𝑨𝑩𝑪中，点 D 在边 AB 上， 𝑩𝑫 = 𝟐𝑫𝑨.记 𝑪𝑨ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝒎, 𝑪𝑫ሬሬሬሬሬሬ⃗ = 𝒏,则 𝑪𝑩ሬሬሬሬሬሬ⃗ =(   )

 𝑨. 𝟑𝒎 − 𝟐𝒏            𝑩. −𝟐𝒎 + 𝟑𝒏 

  𝑪. 𝟑𝒎 + 𝟐𝒏            𝑫. 𝟐𝒎 + 𝟑𝒏 

 

4.南水北调工程缓解了北方一些地区水资源短缺问题，其中一部分水蓄入某水库.

已知该水库水位为海拔 148.5m 时，相应水面的面积为 𝟏𝟒𝟎. 𝟎𝒌𝒎𝟐;水位为海拔

157.5m 时，相应水面的面积为 𝟏𝟖𝟎. 𝟎𝒌𝒎𝟐..将该水库在这两个水位间的形状看

作一个棱台，则该水库水位从海拔 148.5m 上升到 157.5m 时，增加的水量约为

൫√𝟕 ≈ 𝟐. 𝟔𝟓൯ 

 𝑨. 𝟏. 𝟎 × 𝟏𝟎𝟗𝒎𝟑       𝑩. 𝟏. 𝟐 × 𝟏𝟎𝟗𝒎𝟑 

  𝑪. 𝟏. 𝟒 × 𝟏𝟎𝟗𝒎𝟑       𝑫. 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎𝟗𝒎𝟑 
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5.从 2 至 8 的 7 个整数中随机取 2 个不同的数，则这 2个数互质的概率为

   𝑨.
𝟏

𝟔
            𝑩.

𝟏

𝟑
            𝑪.

𝟏

𝟐
          𝑫.

𝟐

𝟑
 

 

6.记函数 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 ቀ𝝎𝒙 +
𝝅

𝟒
ቁ + 𝒃 (𝛚 > 𝟎)的最小正周期为 T.若

𝟐𝝅

𝟑
<

   𝑻 < 𝝅,且    𝒚 = 𝒇(𝒙)的图像关于点 ቀ
𝟑𝝅

𝟐
, 𝟐ቁ中心对称，则 𝒇 ቀ

𝝅

𝟐
ቁ = 

A.1 𝑩.
𝟑

𝟐
            𝑪.

𝟓

𝟐
     D.3

 

7.设 𝒂 = 𝟎. 𝟏𝒆𝟎.𝟏, 𝒃 =
𝟏

𝟗
, 𝒄 = −𝐥𝐧𝟎. 𝟗,则

𝑨. 𝒂 < 𝒃 < 𝒄           𝑩. 𝒄 < 𝒃 < 𝒂 

    𝑪. 𝒄 < 𝒂 < 𝒃           𝑫. 𝒂 < 𝒄 < 𝒃 

 

8.已知正四棱锥的侧棱长为 𝒍，其各顶点都在同一球面上.若该球的体积为 36π，

且 𝟑 ≤ 𝒍 ≤ 𝟑√𝟑,则该正四棱锥体积的取值范围是

       𝑨. ቂ𝟏𝟖, 𝟖𝟏

𝟒
ቃ                                 𝑩. ቂ

𝟐𝟕

𝟒
, 𝟖𝟏

𝟒
ቃ 

        𝑪. ቂ
𝟐𝟕
𝟒

, 𝟔𝟒
𝟑 ቃ                              𝑫. [𝟏𝟖, 𝟐𝟕] 

 

二、选择题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分。在每小题给出的选项中，有

多项符合题目要求。全部选对的得 5分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0

分.

9.已知正方体 𝑨𝑩𝑪𝑫 − 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏𝑫𝟏,则

A.直线 𝑩𝑪𝟏与 𝑫𝑨𝟏所成的角为 𝟗𝟎° 

B.直线 𝑩𝑪𝟏与 𝑪𝑨𝟏所成的角为 𝟗𝟎° 

C.直线 𝑩𝑪𝟏与平面 𝑩𝑩𝟏𝑫𝟏𝑫所成的角为 45° 

D.直线 𝑩𝑪𝟏与平面 ABCD 所成的角为 𝟒𝟓° 
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10.已知函数 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝒙 + 𝟏,则

A.f(x)有两个极值点

B.f(x)有三个零点

C.点(0，1)是曲线 𝒚 = 𝒇(𝒙)的对称中心

D.直线 𝒚 = 𝟐𝒙是曲线 𝒚 = 𝒇(𝒙)的切线

 

11.已知 O为坐标原点，点 A(1，1)在抛物线 C: 𝒙𝟐 = 𝟐𝒑𝒚（𝒑 > 𝟎)上，过点

𝑩(𝟎, −𝟏)的直线交 C 于 P，Q两点，则

A.C 的准线为 𝒚 = −𝟏 

B.直线 AB 与 C 相切

   𝑪. ∣ 𝑶𝑷 ∣⋅∣ 𝑶𝑸 ∣>∣ 𝑶𝑨 ∣𝟐 

     𝑫. ∣ 𝑩𝑷 ∣⋅∣ 𝑩𝑸 ∣>∣ 𝑩𝑨 ∣𝟐 

 

12.已知函数 f(x)及其导函数𝒇ᇱ(𝒙)的定义域均为 R，记 𝒈(𝒙) = 𝒇ᇱ(𝒙).若

𝒇 ቀ
𝟑

𝟐
− 𝟐𝒙ቁ ,    𝒈(𝟐 + 𝒙)均为偶函数，则

 𝑨. 𝒇(𝟎) = 𝟎                   𝑩. 𝒈 ቀ−
𝟏

𝟐
ቁ = 𝟎 

 𝑪. 𝒇(−𝟏) = 𝒇(𝟒)                 D.g(-1)=g(2) 

 

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分。

𝟏𝟑. ቀ𝟏 −
𝒚

𝒙
ቁ (𝒙 + 𝒚)𝟖的展开式中 𝒙𝟐𝒚𝟔的系数为_________(用数字作答).

 

14.写出与圆 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏和 (𝒙 − 𝟑)𝟐 + (𝒚 − 𝟒)𝟐 = 𝟏𝟔都相切的一条直线方程___

 

15.若曲线 𝒚 = (𝒙 + 𝒂)𝒆𝒙有两条过坐标原点的切线，则 a的取值范围是________
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16.已知椭圆 C:
𝒙𝟐

𝒂𝟐
+

𝒚𝟐

𝒃𝟐
= 𝟏 (𝒂 > 𝒃 > 𝟎),C 的上顶点为 A，两个焦点为 𝑭𝟏, 𝑭𝟐,

离心率为
𝟏

𝟐
.过𝑭𝟏且垂直于𝑨𝑭𝟐的直线与 C 交于 D，E两点，∣ 𝑫𝑬 ∣= 𝟔,则 ∆𝑨𝑫𝑬

的周长是_________

 

四、解答题：本题共 6小题，共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步

骤。

17.(10 分)

记 𝑺𝒏为数列 {𝒂𝒏}的前 n项和，已知 𝒂𝟏 = 𝟏, ቄ
𝑺𝒏

𝒂𝒏
ቅ是公差为

𝟏

𝟑
的等差数列，

(1)求 {𝒂𝒏}的通项公式；

(2)证明：
𝟏

𝒂𝟏
+

𝟏

𝒂𝟐
+ ⋯ +

𝟏

𝒂𝒏
< 𝟐. 
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18.(12 分)

记∆𝑨𝑩𝑪的内角 A，B，C的对边分别为 a，b，c，已知
𝐜𝐨𝐬𝑨

𝟏ା𝐬𝐢𝐧𝑨
=

𝐬𝐢𝐧𝟐𝑩

𝟏ା𝐜𝐨𝐬𝟐𝑩
 

(1)若 𝑪 =
𝟐𝝅

𝟑
,求 B；

(2)求
𝒂𝟐ା𝒃𝟐

𝒄𝟐
的最小值.

 

 

 

 

 

 

 

19.(12 分)

如图，直三棱柱 𝑨𝑩𝑪 − 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏的体积为 4， ∆𝑨𝟏𝑩𝑪的面积为 2√𝟐，

(1)求 A 到平面 𝑨𝟏𝑩𝑪的距离；

(2)设 D 为 𝑨𝟏𝑪的中点， 𝑨𝑨𝟏 = 𝑨𝑩,平面 𝑨𝟏𝑩𝑪 ⊥平面 𝑨𝑩𝑩𝟏𝑨𝟏,，求二面角 𝑨 −

𝑩𝑫 − 𝑪的正弦值.
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20.(12 分)

一医疗团队为研究某地的一种地方性疾病与当地居民的卫生习惯(卫生习惯分为良

好和不够良好两类)的关系，在己患该疾病的病例中随机调查了 100 例(称为病例

组)，同时在未患该疾病的人群中随机调查了 100 人(称为对照组)，得到如下数

据：

 不够良好 良好

病例组 40 60

对照组 10 90

 

(1)能否有 99%的把握认为患该疾病群体与未患该疾病群体的卫生习惯有差异?

(2)从该地的人群中任选一人，A表示事件“选到的人卫生习惯不够良好”，B表

示事件“选到的人患有该疾病”，
𝑷(𝑩∣𝑨)

𝑷(𝑩ഥ∣𝑨)
与

𝑷(𝑩∣𝑨ഥ)

𝑷(𝑩ഥ∣𝑨ഥ)
的比值是卫生习惯不够良好

对患该疾病风险程度的一项度量指标，记该指标为 R. 

(i)证明： 𝑹 =
𝑷(𝑨∣𝑩)

𝑷(𝑨ഥ∣𝑩)
⋅

𝑷(𝑨ഥ∣𝑩ഥ)

𝑷(𝑨∣𝑩ഥ)
; 

(ii)利用该调查数据，给出 P(A|B)，P(A|𝑩ഥ)的估计值，并利用(i)的结果给出 R

的估计值.

附： 𝑲𝟐 =
𝒏(𝒂𝒅ି𝒃𝒄)𝟐

(𝒂ା𝒃)(𝒄ା𝒅)(𝒂ା𝒄)(𝒃ା𝒅)
, 

P(𝑲𝟐 ≥ 𝒌) 0.050 0.010 0.001

k 3.841 6.635 10.828
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21.(12 分)

已知点 A(2，1)在双曲线 C:

 
𝒙𝟐

𝒂𝟐
−

𝒚𝟐

𝒂𝟐ି𝟏
= 𝟏(𝒂 > 𝟏)上，直线𝒍交 C于 P，Q两点，直线 AP，AQ 的斜率之和为

0.

(1)求𝒍的斜率；

(2)若 𝐭𝐚𝐧∠𝑷𝑨𝑸 = 𝟐√𝟐,求 ∆𝑷𝑨𝑸的面积.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.(12 分)已知函数 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙 − 𝒂𝒙和 𝒈(𝒙) = 𝒂𝒙 − 𝐥𝐧𝒙有相同的最小值.

(1)求𝒂；

(2)证明：存在直线 𝒚 = 𝒃,其与两条曲线 𝒚 = 𝒇(𝒙)和 𝒚 = 𝒈(𝒙)共有三个不同的

交点，并且从左到右的三个交点的横坐标成等差数列.
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2022 年普通高等学校招生全国统一考试（新高考全国Ⅰ卷）

数学  

参考答案 

 

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的.

1.D  2. D  3. B  4. C  5. D  6. A  7. C  8. C

 

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有

多项符合题目要求．全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分． 

9. ABD  10. AC  11. BCD  12. BC

 

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分． 

13. -28

14.
3 5

4 4
y x   或

7 25

24 24
y x  或 1x    

15.    , 4 0,      

16. 13

 

四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步

骤． 

17.（1）
 1
2n

n n
a


      

（2）  
1 2 1 1

2 ,
1 1na n n n n

      
  

∴
1 2

1 1 1

na a a
   1 1 1 1 1 1

2 1 2 1 2
2 2 3 1 1n n n

                                 
  

18.（1）
π

6
；

（2） 4 2 5 ． 
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19.（1） 2      

（2）
3

2
 

20. （1）由已知
2 2

2 ( ) 200(40 90 60 10)
= 24

( )( )( )( ) 50 150 100 100

n ad bc
K

a b c d a c b d

   
 

      
，

又 2( 6.635)=0.01P K  ，24 6.635 ， 

所以有 99%的把握认为患该疾病群体与未患该疾病群体的卫生习惯有差异.

（2）（i）因为
( | ) ( | ) ( ) ( ) ( ) ( )

=
( | ) ( | ) ( ) ( ) ( ) ( )

P B A P B A P AB P A P AB P A
R

P B A P B A P A P AB P A P AB
     ， 

所以
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

P AB P B P AB P B
R

P B P AB P B P AB
     

所以
( | ) ( | )

( | ) ( | )

P A B P A B
R

P A B P A B
  ； 

(ii) 6R  ； 

21.（1） 1 ；

（2）
16 2

9
． 

22.（1） 1a       

（2）由（1）可得 e( ) x xf x   和 ( ) lng x x x  的最小值为
1

1 ln1 1 ln 1
1

    .

当 1b  时，考虑ex x b  的解的个数、 lnx x b  的解的个数.

设   exS x x b   ，   e 1xS x   ， 

当 0x  时，   0S x  ，当 0x  时，   0S x  ， 

故  S x 在  ,0 上为减函数，在  0, 上为增函数， 

所以    min
0 1 0S x S b    ， 

而   e 0bS b    ，   e 2bS b b  ， 

设   e 2bu b b  ，其中 1b  ，则   e 2 0bu b    ， 

故  u b 在  1, 上为增函数，故    1 e 2 0u b u    ， 
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故   0S b  ，故   exS x x b   有两个不同的零点，即 ex x b  的解的个数为 2.

设   lnT x x x b   ，   1x
T x

x

  ， 

当0 1x  时， ( ) 0T x¢ < ，当 1x  时，   0T x  ， 

故  T x 在( )0,1 上为减函数，在  1, 上为增函数， 

所以    min
1 1 0T x T b    ， 

而  e e 0bbT    ，  e e 2 0bbT b   ， 

  lnT x x x b   有两个不同的零点即 lnx x b  的解的个数为 2.

当 1b  ，由（1）讨论可得 lnx x b  、ex x b  仅有一个零点， 

当 1b 时，由（1）讨论可得 lnx x b  、 ex x b  均无零点， 

故若存在直线 y b 与曲线  y f x 、 ( )y g x= 有三个不同的交点， 

则 1b  .

设 ( ) e ln 2xh x x x   ，其中 0x  ，故
1

( ) e 2xh x
x

    ， 

设   e 1xs x x   ， 0x  ，则   e 1 0xs x    ， 

故  s x 在  0, 上为增函数，故    0 0s x s  即e 1x x  ， 

所以
1

( ) 1 2 1 0h x x
x

       ，所以 ( )h x 在  0, 上为增函数， 

而 (1) e 2 0h    ， 3

1

e
3 3 3

1 2 2
( ) e 3 e 3 0
e e e

h        ， 

故  h x 在  0, 上有且只有一个零点 0x ， 03

1
1

e
x  且： 

当 00 x x  时，   0h x  即 e lnx x x x   即    f x g x ， 

当 0x x 时，   0h x  即e lnx x x x   即    f x g x ， 

因此若存在直线 y b 与曲线  y f x 、 ( )y g x= 有三个不同 交点， 

故    0 0 1b f x g x   ， 

此时 ex x b  有两个不同的零点 1 0 1 0, ( 0 )x x x x  ， 

的
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此时 lnx x b  有两个不同的零点 0 4 0 4, (0 1 )x x x x   ， 

故 1
1ex x b  ， 0

0ex x b  ， 4 4ln 0x x b   ， 0 0ln 0x x b    

所以 4 4lnx b x  即 4
4e x b x  即  4

4e 0x b x b b     ， 

故 4x b 为方程 ex x b  的解，同理 0x b 也为方程 ex x b  的解 

又 1
1ex x b  可化为 1

1ex x b  即  1 1ln 0x x b   即    1 1ln 0x b x b b     ， 

故 1x b 为方程 lnx x b  的解，同理 0x b 也为方程 lnx x b  的解， 

所以   1 0 0 4, ,x x x b x b   ，而 1b  ， 

故
0 4

1 0

x x b

x x b

 
  

即 1 4 02x x x  .
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